

凝聚共识

记者 赵婉莹

《个人信息保护法》于2021年11月1日起生效实施,该法是我国首部专门针对个人信息保护颁布的法律,翻开了我国个人信息保护的新篇章。自该法实施以来,民生银行济南分行采取全员学习领悟新法要点、积极宣传凝聚个人信息保护共识、开展专项整治健全个人信息保护机制等多项措施落实《个人信息保护法》,以实际行动践行“以客户为中心”的经营理念,切实筑牢个人信息安全“防护网”。

全员学习

深入理解领悟《个人信息保护法》

《个人信息保护法》通过以后,民生银行济南分行迅速行动,掀起全员学法高潮。一是党委学法,该行党委中心组织集体学习《个人信息保护法》,重点学习立法背景、重要意义、要点亮点等内容,要求各级机构负责人带头学法讲法,提升依法经营管理

民生银行济南分行 切实筑牢个人信息安全“防护网”

能力。二是专题解读,举办《个人信息保护法》专题解读培训,讲解《个人信息保护法》扩大个人信息处理范围、确立个人信息处理基本原则、规范大数据杀熟等核心要点,结合热点事件对法律术语进行通俗易懂的解释说明,强化全行员工对《个人信息保护法》的理解认识。三是分类培训,对新入职员工、一线员工开展《个人信息保护法》要点解读培训,提升新员工和一线员工个人信息保护法律意识。四是持续学习,在内部学习平台上线《个人信息保护法》解读”线上课程并开展全员学习通关活动,制作《个人信息保护法》知识卡片26张,分要点解读、法条链接、应对建议三部分介绍《个人信息保护法》的核心要点,供全行员工持续学习《个人信息保护法》,全面理解领悟新法要求。

强化宣传 提升客户个人信息保护意识

一方面,大力开展线上宣传。民生银行

济南分行微信公众号发布《学习<个人信息保护法>保护我们的个人信息》《你知道哪些信息属于个人敏感信息吗》《警惕“防疫”骗局 妥善保护个人信息》等15篇文章宣传个人信息保护知识,累计阅读量5000余人次。另一方面,积极推动线下宣传。该行59家营业网点在电子显示屏、电视、海报机滚动播放个人信息保护口号、《个人信息保护法》知识要点海报、《个人信息保护法》解读视频,引导客户积极学习个人信息保护法律知识,提升自身个人信息保护意识。此外,组织业务骨干走进企业,在商铺、广场等人流量较多的区域开展《个人信息保护法》现场宣传活动,发放《个人信息保护法》宣传折页,向社会公众讲解个人信息主体对个人信息享有的权利和个人信息处理者的义务,提示大家保护好自己的个人信息。

专项整治 健全个人信息保护长效机制

民生银行济南分行组织开展侵害个人信息权益专项整治活动,对照《个人信息保护法》等法律法规要求,对银行产品、服务、渠道、客群管理、业务管理涉及的制度、机制、流程、系统、文本等开展全面排查,排查个人信息收集、存储、传输、查询、使用、提供、删除等全生命周期中可能存在的问题,坚持问题导向、应查尽查、立查立改、标本兼治,从制度、流程、文本、系统等层面推进溯源整改,将个人信息保护要求嵌入各项业务流程中,健全个人信息保护长效机制,切实筑牢个人信息安全“防护网”。据悉,在个人信息保护的系统控制方面,该行已采取安全文档加密、敏感信息扫描、邮件外发监控、操作日志记录等技术措施,依靠科技力量有效保护个人信息安全。

个人信息保护是一项长期工作,容不得半点松懈。民生银行济南分行将继续深入贯彻落实《个人信息保护法》等法律法规要求,依法经营管理,紧绷信息安全这根弦,把保护客户个人信息融入日常工作服务,打造让客户满意的银行。

山东金融业 推动新旧动能转换 助力经济高质量发展

记者 赵婉莹

培育新动能 助推高质量发展

潍柴雷沃重工股份有限公司是国内机械装备制造龙头企业,对我国粮食生产全程机械化综合贡献度超过20%。据介绍,近年来,我国农业装备行业进入深度调整期,正向智能化、高效率方向转变。在拖拉机生产领域,性能低的拖拉机已无法适应农业现代化的发展,不适合规模化机械耕种以及对土地深耕、深翻的需求。在此背景下,潍柴雷沃重工股份有限公司致力于推动高性能、智能化拖拉机装备的研发和生产,实现核心技术、零部件自主可控,提升农业装备技术含量和国际竞争力。

“在了解到企业发展需求后,我们主动上门对接,针对企业实际情况制定了相应的信贷支持计划。”工商银行潍坊分公司业务部孟斌表示,“我行为企业大马力智能拖拉机项目审批贷款7亿元,并配套了6亿元无抵押纯信用3年期贷款授信,支持企业将传统农机设备制造向数据化、智能化转变,完成产业升级。”

银行的信贷资金为企业加强技术研发、设备升级提供了极大便利,让企业可以集中精力搞好技术攻关和产品研发。据介绍,目前,潍柴雷沃重工股份有限公司参与的“基于北斗的农业机械自动导航作业关键技术及应用”获得国家科技进步二等奖。大马力智能拖拉机技术水平处于国内领先地位,已成功下线全国首台具备自主知识产权的商用大马力CVT重型智能化拖拉机,主要技术指标同国际农机领先企业产品相比已达到先进水平。

2018年1月,国务院正式批复《山东省新旧动能转换综合试验区建设总体方案》。人民银行济南分行指导山东辖内金融机构认真落实新旧动能转换重大工程各项部署,对接重点行业和项目,完善信贷政策,创新金融产品和服务方式,大力推进综合试验区建设。与此同时,全省各级人民银行分支机构联合当地相关部门,围绕引导金融支持新旧动能转换制定出台各项政策意见,统筹规划金融服务战略;推动建立针对小微企业、科技型企业贷款等风险补偿资金,缓解企业融资难、科技成果转化受阻等问题。

统计显示,截至2022年6月末,山东省新旧动能转换融资余额达1.78万亿元,占全省社会融资规模存量的9.5%,同比增长16.6%,快于社会融资规模增速3.1

长期以来,山东省“大象经济”特征明显,“两个70%”曾是全省产业结构的现实,即整个工业中传统产业占比70%,其中70%都是钢铁、石油等重化工业。

党的十八大以来,山东持续推进产业结构调整,并以壮士断腕的决心实施新旧动能转换,坚定淘汰落后动能,改造提升传统动能,培育壮大新动能,规划建设新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康、高端化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融“十强”产业集群,着力构建现代化产业体系。山东金融业紧跟区域经济发展战略,承担起助力实体经济高质量发展的重任,持续加大对新动能领域支持力度,为全省新旧动能转换持续注入金融动力。

个百分点。2022年上半年,山东省新旧动能转换融资总额增加1737.9亿元,同比多增248.9亿元,融资累计发放额为6297.4亿元,同比多增1569.2亿元。2022年上半年,全省新旧动能转换十强产业贷款增加1034.7亿元,同比多增250.6亿元。2022年上半年,全省新旧动能转换重大项目有余额贷款5847笔,金额5028.0亿元,分别同比提高1688笔、金额1404.6亿元。在新旧动能十强产业贷款中,中长期贷款的占比为56.0%,比上年同期提高0.8个百分点。

绿色贷款破万亿元 助力低碳循环发展

在东营利华益集团环氧丙烷/苯乙烯及烯烃芳烃联合项目建设现场,施工人员正在全力加快工程建设进度,力争尽快投产达效。“项目采用国际领先的催化裂解和共氧化法苯乙烯工艺技术,符合未来绿色化工产业发展方向。感谢银行一直以来提供的金融服务,助力企业实现更大规模、更高质量的炼化一体化发展。”利华益集团董事长徐云亭表示。

东营市产业结构偏重,石油炼化等高碳企业众多。人民银行东营市中心支行指导辖内银行机构通过组建银团、联合授信等方式,为利华益集团重点转型项目提供42亿元资金支持。同时,辖内银行机构探索发展转型金融,对传统高碳行业企业和项目实施差异化信贷政策。调查显示,目前,东营各银行业机构已为利华益、联合石化、海科瑞林等企业办理低碳转型金融类信贷业务96.3亿元。

“你看,这是从石化副产品中提炼出来的‘针状焦’,它的作用可是巨大的。”在滨州市阳信县经济开发区山东瑞阳新能源科技有限公司实验室,公司工作人员指着玻璃样品瓶里一块块类似“焦糖”

的物体说,“它可直接用于新能源锂电池负极。高端产品可用于手机、电脑、数码相机等电子产品,中端的可用在机动车,低端的可用在储能设备和低端动力上。”

瑞阳新能源科技有限公司2022年建设6万吨锂离子电池前驱体项目及4万吨锂离子电池负极材料项目,被列为山东省重点实施类项目。“在新能源汽车渗透率快速提升的背景下,锂电负极材料将出现较大的需求,该项目符合节能环保产业绿色贷款发放要求,首笔4066万元贷款已发放。目前,已累计支持该企业1.35亿元。”工商银行滨州分行工作人员介绍说。

绿色金融是推动新旧动能转换的重要抓手,推动绿色低碳转型是金融业服务山东省加快新旧动能转换、实现经济社会高质量发展的重要任务。人民银行济南分行坚持把增加有效政策供给作为引导山东省绿色贷款增长的关键动力,增加央行资金投入规模,强化部门间“几家抬”工作合力,指导山东辖内金融机构全面落实关于绿色低碳循环发展的各项决策部署,撬动金融资源持续向绿色发展领域聚集,持续加大对绿色发展的支持力度。

统计显示,截至今年6月末,山东省绿色贷款余额达10225亿元,同比增长62.1%,高于全部企业贷款增速49.8个百分点。截至6月末,全省“十强”产业的绿色贷款余额5301亿元,同比增长31.9%,其中,制造业企业绿色贷款余额1369亿元,同比增长102.6%;高技术企业绿色贷款余额981亿元,同比增长72.9%。截至6月末,全省“两高行业”绿色贷款余额609亿元,同比增长122.3%;高碳行业绿色贷款余额790亿元,同比增长77.9%。

推进金融改革发展 与新旧动能转换良性互动

2022年上半年,山东金融业增加值达2641.1亿元,同比增长5.41%,占GDP的比重为6.33%,比2021年末提高了0.43个百分点。现代金融服务业是山东省新旧动能转换重大工程优先发展的“十强”产业之一,同时也是保障和带动新旧动能转换的重要力量,推进金融改革发展与新旧动能转换良性互动,对更好促进新旧动能转换意义重大。

2014年以来,山东努力打造区域金融改革试验区“金字招牌”,先后成功获批青岛市财富管理、临沂市普惠金融服务乡村振兴和济南市科创金融3个国家级金融改革试验区,威海市争创国家级绿色金融改革创新试验区工作正有序推进。当前,山东各地区域金融改革持续加速,彰显出全省经济社会发展的强劲活力,有力夯实了金融服务全省经济高质量发展的根基。

相关统计显示,自获批以来,青岛市以财富管理改革创新引领金融业发展,积极探索中国特色财富管理发展之路。在最新一期全球金融中心排名中,青岛排名第38位,已第11次进入全球金融中心排名前50。2021年末,试验区财富管理资产总规模2.5万亿元,同比增长39%。

临沂市普惠金融服务乡村振兴改革试验区创建一年多来,在涉农抵质押物创新、金融辅导和管家服务、特色农业保险发展、涉农信息共享共用等方面推出一批改革举措,形成一批创新案例。2022年4月,试验区顺利通过中期评估。截至今年6月末,临沂市涉农贷款余额3366.4亿元,比试验区批设前增加719.6亿元;新增涉农贷款比重为51%,高于全省11.7个百分点。

2021年11月,全国首个科创金融改革试验区落地济南。专家表示,济南作为黄河流域中心城市,在济南建设科创金融改革试验区,有助于充分发挥金融在新旧动能转换中的战略支撑作用,促进科技创新与金融深度融合发展,为金融支持新旧动能转换闯出一条新路子。截至今年5月末,济南市科创企业贷款户数和余额分别同比增长17.9%、44.5%。

“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,回望十年,山东一直在转方式、调结构上不懈努力。2022年山东省政府工作报告提出,坚定不移加快新旧动能转换,聚焦“五年取得突破”目标,精准管控“两高”行业,整体提升先进制造业,做强做大工业互联网。当前,山东新旧动能转换正在强势突破,如何在保持金融业自身平稳健康发展的同时,继续支撑、促进、带动新旧动能接续转换,是全省金融部门必须答好的考卷。